

引進澳洲品種養殖 助本地漁業轉型 港產藍龍蝦 最快年底有得食

生猛龍蝦有價有市，海關上周破獲走私龍蝦案，檢獲貨物市值約420萬元。隨着粵港兩地對這種海產需求殷切，有港人引進澳洲鹹淡水藍龍蝦人工養殖，成功研究出有效的養殖方法，養殖出來的藍龍蝦肉多、肉質彈牙，沒有腥味，預料最快今年底可大量生產，供應市場及食肆，長遠希望幫助本地漁業轉型，保障漁民生計之餘，推動新一代加入行業發展。

大公報記者 馮錫雄（文） 梁堅（攝）

近年香港及鄰近水域漁業資源持續衰退，再加上經營成本上漲，以及漁獲質量下降等因素，令漁民的經營環境日見困難，更要面對從業員老化、缺乏勞工和行業青黃不接等問題，業界開始探討，不再只是養殖傳統的「四大家魚」（即鱸魚、鯉魚、青魚和草魚），改為研究養殖市場價格更高的甲殼類海鮮。

膠盒獨立養殖 提升存活率

繼早前有港人成功引入大閘蟹在港繁殖，可持續水產發展研究協會也從海外引入澳洲鹹淡水藍龍蝦，在新界河上鄉一個養殖場研究大量生產的可能性。協會秘書長莊恩傑表示，藍龍蝦生長速度快、存活率高，加上較強的抗病能力，客觀條件適合在港養殖，但要增加產量，必須從環境、飼料、調節水溫和酸鹼值等方面逐一調校。

「甲殼類海產主要透過脫殼成長，小龍蝦在0.6米至1米水深的脫殼率偏低，數值介乎0.2至0.8不等，相反藍龍蝦在0.2米水深的脫殼率，高達3至4。」莊恩傑續指，發現部分藍龍蝦在脫殼時遭同類襲擊而死亡，所以試行改裝食物膠盒獨立養殖藍龍蝦，存活率和脫殼率比混合養殖高，1平方米面積的水池中，

最少有50%至80%的存活率。

此外，養殖場引入可製造環境漩渦的水泵，一方面幫助清理污垢，也有助藍龍蝦增加活動能力。大公報記者當日在現場所見，藍龍蝦非常生猛，在人工池內不時揮舞鉗，或在池底游走。莊恩傑又表示，港產養殖的藍龍蝦，肉質細嫩，可食用比率高，「一般小龍蝦的肉，大概只佔全隻的40%，藍龍蝦的肉大概有47%至52%，而且由於在清澈的水質生長，用鹽水煮熟，也不會帶有腥味。」

長遠推廣至大灣區內地城市

莊恩傑表示，目前已有多個投資者引入有關技術開始養殖藍龍蝦，預期最快今年底，將有70萬至100萬隻推出市場發售。他認為，早前海關破獲的走私龍蝦案，證明龍蝦市場有價有市，「原來粵港兩地都有很多人鍾意食龍蝦」，零售價由市場價格釐定，初步估計藍龍蝦跟其他小龍蝦價錢相若至略高一成，在本地市場站穩陣腳後，將推廣至大灣區內地城市養殖。



掃一掃
有片睇



▲藍龍蝦生長速度快、存活率高。



▲可製造環境漩渦的水泵有助藍龍蝦增加活動能力。



▲由於藍龍蝦在清澈的水質生長，用鹽水煮熟，不會帶有腥味。



體形細味鮮甜 食客追捧

原產澳洲

藍龍蝦屬街市所見的「小龍蝦」類，不同於酒樓供應的清蒸或芝士焗「澳洲大龍蝦」，兩者是甲殼類親戚，但藍龍蝦體形較細，適合剝殼蘸醬油或清蒸食用。藍龍蝦主要食用粟米、黃豆、南瓜並混合海鮮廚餘，透過調配飼料和調節溫度令肉質更鮮甜，增加蝦膏量。

餵食植物性飼料

本港養殖的澳洲鹹淡水藍龍蝦，原產澳洲，但在印尼和馬來西亞也有人工繁殖，蝦體色褐綠，成熟雄蝦的螯的外側頂端有一膜質鮮紅帶，所以又名紅螯螯蝦。

藍龍蝦味道鮮美香甜，頗受食客喜愛，生存率高，適合長途運輸，送

到街市、酒樓和食肆，仍然可以保持生猛。飼料方面，餵食植物性飼料例如黃豆、南瓜，效果良好，並可混入海鮮類廚餘，以補充更多蛋白質。

至於體形較大、身價更高的澳洲大龍蝦，一般通體火紅，爪為金黃色，主要分為澳洲南部和北部海域出產，身價也較高，每隻市值數百元，但由於需要較大空間養殖，水質亦不同，難以在本地養殖生長。

香港海關上周破獲的走私澳洲龍蝦案，檢獲的5300公斤貨品，屬於澳洲大龍蝦，市價約420萬港元。資料顯示，內地早前向澳洲龍蝦採取嚴格檢疫及徵收增值稅，加上去年11月澳洲停止向內地輸出龍蝦，內地龍蝦市場供應短缺，不法分子以走私龍蝦牟取暴利。

大公報記者馮錫雄

大公報 誠聘

1 記者

- 政治/民生/法庭/教育/專題/財經/副刊/體育/網媒
- 大學或以上學歷，經驗不拘
- 熟悉時事，寫作能力良好

2 編輯

- 評論/港聞/中國/財經/國際/副刊/體育/網媒
- 大學或以上學歷，中英文良好
- 具新聞觸覺，熟悉時事，文字能力良好
- 具網媒及編輯工作經驗優先

3 突發/調查記者

- 擁有兩年以上工作經驗
- 擁有三年或以上實際駕駛經驗
- 有一定寫作能力優先

4 編務統籌/寫手

- 熟悉編務、懂採編，有策劃能力
- 溝通能力良好
- 具媒體從業經驗者優先

5 美術設計

- 大專或以上學歷，懂Photoshop, Illustrator, InDesign等電腦繪圖排版軟件
- 具報紙/雜誌設計、排版和圖片分色經驗者優先
- 可適應夜班工作

6 校對員

- 大專或以上學歷
- 懂中文輸入法，中文良好
- 可適應夜班，有從業經驗者優先

有意者請將中英文簡歷發送至：hrd@tkw.com.hk；或郵寄至：香港香港仔田灣海旁道七號興偉中心3樓，香港大公文匯傳媒集團人力資源部收，註明應聘職位。

（申請人資料僅作為招聘有關職位用途）

青年民建聯換屆 承諾為年輕人耕耘

【大公報訊】記者龔學鳴報道：青年民建聯早前進行了選委會換屆工作，施永泰續任主席。新一屆執委共有27人，大多數擁有學士或以上學歷。青年民建聯昨日舉行換屆傳媒聚會，介紹新一屆委員，並表示未來將繼續以創新思維舉辦青年人喜歡的活動，廣納團結青年，繼續提供更多實習就業機會，令他們更好的規劃未來。

今屆青年民建聯委員會共有27位委員，其中主席施永泰由民建聯執委會委任，其餘26人均為自動當選。副主席、秘書長及副秘書長已由一班委員於七月下旬經選舉產生。五名副主席分別是鍾秀賢、陳壇丹、鍾健峰、穆家駿、劉毅，他們將分別負責交流學習、政策研究、青年就業、宣傳公關、地區聯繫等方面的工作。今屆委員會在秘書長下增設兩名副秘書長，協助青年解決就業等問題，同時希望為本港培養愛國愛港的管治

人才，在後疫情時代與青年建設香港。

新一屆委員平均年齡27歲，其中擁有學士學歷的委員佔89%，擁有碩士或以上學歷的佔22%。施永泰指出，新一屆委員的平均年齡低於上屆，且來自律師、教師、學生等多個界別，希望能充分表達青年的聲音。

聽取不同聲音意見

副主席鍾秀賢稱，青年民建聯將舉辦辯論和演講比賽，拜訪不同的機構。待疫情完結、正式通關後還將到不同地方交流，團結香港青年。秘書長劉天正及副秘書長云惟俠、何宇、趙偉則表示，青年民建聯將舉辦不同活動，吸納本地青年和收集不同的聲音意見，並繼續在青年就業和學業兩大領域上努力耕耘，為青年在新時代的香港有更好的發展做好準備。



▲新一屆青年民建聯委員大多是律師或教師等專業人士。

六數碼電視台12月起轉用新頻率

【大公報訊】本港六個數碼電視台將由12月1日零時起，轉用新發射頻率廣播。通訊事務管理局辦公室表示，現時只有八成使用公共天線系統的多層大廈住戶已經完成調整，呼籲業主及物業管理者，立即安排承辦商調整系統，否則住戶可能無法繼續收看。

涉及的數碼電視台包括翡翠台81、ViuTV 96和ViuTV 99、港台電視31、港台電視32及港台電視33。其他數碼電視節目台的發射頻率維持不變。

使用自設天線的住戶，包括居於村屋、平房、唐樓的住戶，暫時無需調整其數碼電視接收

器材或天線。有關住戶如在12月1日凌晨後未能收看任何一個節目台，才需要為其數碼電視接收器材重新搜台。



▲六個數碼電視台將轉用新發射頻率廣播，現時只有八成用公共天線的住戶完成調整。

莊恩傑表示，藍龍蝦有較強的抗病能力，客觀條件上適合在港養殖。